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Kuriér Katolíckej univerzity
„Drahí mladí priatelia, vy ste nádejou
Cirkvi i spoločnosti“

(Ján Pavol II., B. Bystrica, september 2003)

Milí študenti, vážené kolegyne a kolegovia!

Dovoľte mi, aby som Vás čo 
najsrdečnejšie privítal po krásnych 
dvojmesačných letných prázdninách 
na Katolíckej univerzite v Ružomber-
ku pri príležitosti otvorenia nového 
akademického roku 2005/06. Zvlášť 
vítam tých, ktorí sú medzi nami pr-
výkrát – študentov prvého ročníka. 
Verím, že počas zaslúženého oddychu 
od vysokoškolských povinností ste 
načerpali dostatok fyzických i dušev-
ných síl do ďalšej spoločnej práce, 
pri nadobúdaní nových vedomostí 
a schopností.

Vítam Vás všetkých na univerzite a prajem Vám, aby ste sa 
v nej počas celého akademického roka cítili dobre – či už v la-
viciach alebo za katedrou. Oslovujem Vás v čase vyvrcholenia 
III. slovenského eucharistického kongresu, ktorý sme prežívali 
veľmi intenzívne. Vieme, že Cirkev, rodina i človek žijú z eucha-
ristie. Motto kongresu – „Poďte ku mne všetci“ je a bude pre nás  
aktuálne.

Katolícka univerzita v Ružomberku stojí na začiatku akade-
mického roku – roku 2005/2006 a súčasne vstupuje do druhého 
„päťročia“ svojej existencie. Prvých päť rokov sme zavŕšili  sláv-
nostnými promóciami na všetkých troch fakultách – filozofickej, 
teologickej i pedagogickej, druhých päť rokov začíname otvore-
ním novej, v poradí už štvrtej – Fakulty zdravotníctva KU.

Po roku sme opäť bohatší. Ale nielen o novú fakultu, ale pre-
dovšetkým o nových študentov a absolventov, o nové študijné 
programy. Záujem o štúdium na našej univerzite je stále väčší. 
Je to dôkaz, že univerzita sa vyprofilovala ako verejná vysoká 
škola so stabilnými a akreditovanými študijnými programami 
bakalárskeho a magisterského stupňa, vo viacerých odboroch aj 
stupňa doktorandského. Na Slovensku máme 26 vysokých škôl a 
univerzít, ktoré sa venujú výdobytkom vedy, techniky a umeniu, 
ktoré prinášajú vzdelanostný rast, poznanie. Katolícka univerzi-
ta v Ružomberku chce okrem spomenutého prinášať aj hľadanie 
zmyslu života, mravné, duchovné a náboženské perspektívy.

Snahou vedenia univerzity je usilovať sa o ďalší, kontinuálny 
a komplexný rozvoj osobnosti, o rozvoj výchovy a vzdelávania, 
o rozvoj univerzitnej vedy a jej úzke prepojenie s pedagogickým 
procesom. Predpoklady sú pomerne dobré. Bude našou úlo-
hou rozvíjať všetky dostupné formy pestovania vedy, vrátane 
vedecko-výskumnej spolupráce s partnerskými inštitúciami 
v zahraničí.

Katolícka univerzita v Ružomberku sa v súlade s potrebami 
jej fakúlt, ako aj požiadavkami doby zaoberá celým radom úloh. 
V súvislosti s priestorovým budovaním univerzity sa sústreďuje 
predovšetkým na dobudovanie univerzitnej knižnice, fakultných 
knižníc, študentských domovov, ale aj ďalších objektov pre po-
treby všetkých jej fakúlt. Aj novovzniknutá Fakulta zdravotníc-
tva požaduje ďalšie objekty potrebné pre svoj rozvoj. V tomto 
akademickom roku sa uskutočňuje prestavba učebňového trak-
tu v objekte Filozofickej fakulty, čím sa výrazne zlepšia a rozšíria 
výchovno-vzdelávacie podmienky.

Pôsobenie Katolíckej univerzity v Ružomberku a jej štyroch 
fakúlt v dvoch rozličných regiónoch, ako aj pôsobenie externých 
pracovísk na ostatnom území Slovenska bude významnou mie-
rou ovplyvňovať pripravované medzinárodné hodnotenie kvali-
ty v roku 2006. Výsledok hodnotenia ovplyvní postavenie uni-
verzity vo vysokoškolskom priestore, a to v zmysle národnom i  
európskom, ovplyvní systém jej hospodárenia, prinesie závažné 
zmeny v organizácii, v riadení a hospodárení univerzity, čo sa 
odzrkadlí aj v novej sústave vnútorných predpisov.

Vážení študenti, kolegyne a kolegovia!
Úloh na fakultách je veľa! Verím, že s Božou pomocou ich 

splníme. Chceme byť dobrou a kvalitnou univerzitou. Proces 
skvalitňovania vzdelávania je v súčasnom vysokoškolskom  
priestore témou dňa. Nevyrieši sa bez toho, aby sme sa ho nezú-
častnili všetci – vysokoškolskí učitelia aj študenti.

Dovoľte mi, aby som Vám do nového akademického roku 
zaželal veľa študijných, ale aj osobných úspechov. Prvákom 
prajem veľa húževnatosti a usilovnosti pri študijných povinnos-
tiach, s ktorými sa stretnú a ktoré sú súčasťou vysokoškolského 
štúdia.

Vám, vážení akademickí funkcionári a spolupracovníci 
na fakultách, dekanátoch a katedrách, želám veľa tvorivých 
síl a trpezlivosti pri plnení úloh v novom akademickom roku  
2005/2006.

Nech Všemohúci požehná naše budúce kroky a obdarí nás 
pokojom.

prof. PhDr. Boris Banáry, CSc.
rektor Katolíckej univerzity

Prvý dekan PF KU sa dožíva  sedemdesiat rokov

Prvý dekan Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity 
v Ružomberku doc. RNDr. Viliam Chvál, CSc., sa v septembri 
dožil vzácneho životného jubilea.

» Čítajte na 4. strane

Vznik novej fakulty KU

Otvorením nového akademického roka 2005/2006 k fi-
lozofickej, pedagogickej a teologickej fakulte pribudla fakulta 
zdravotníctva.

» Čítajte na 7. strane

KONFERENCIE NA KU

Výchova k hodnotám v škole a v rodine
Ústav pedagogických vied PF KU

Rudolf Dilong: Básnik magickej príťažlivosti
Vedecký ústav Ladislava Hanusa FF KU

Matematika v škole dnes a zajtra
Katedra matematiky a fyziky PF KU

Odborná didaktika pri príprave učiteľa 
materinského a cudzieho jazyka
Katedra slovenského jazyka a literatúry FF KU
Kabinetu pedagogickej prípravy FF KU
Katedry germanistiky FF KU
Philosophische Fakultät der Universität Passau

» Viac čítajte na 4. a 5. strane

prof. Boris Banáry
rektor KU
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Slovo veľkého kancelára KU

Študenti, na Vás sa obraciam na začiatku akademického 
roka. Študujete predmety potrebné pre svoju budúcu pro-
fesiu, získavate vedomosti na pôde Katolíckej univerzity. 
Váš postoj k duchovným hodnotám môže byť rozličný. Mám 
nádej a predpokladám, že zväčša pozitívny, ale vyskytne sa 
i neutrálny, nevyhranený či dokonca negatívny. Podobný 
postoj je viditeľný i k Cirkvi, ku katolíckej Cirkvi. V súčas-
nosti sme totiž svedkami častejších negatívnych postojov, 
dokonca postojov nepriateľských voči Cirkvi. Tak je to teraz, 
a počítajme, že tak to bude aj v budúcnosti. A tu treba mať 

základné poznanie o Cirkvi: Cirkev sme my všetci pokrstení, ale pre vieru svojich 
rodičov aj tí najmenší. S týmto faktom má byť spojené zdravé kresťanské, katolícke 
sebavedomie: nehanbím sa, že som kresťan-katolík, ba viac: som na to skromne 
hrdý. Napomáhajú tomu pekné kamarátske, priateľské vzťahy tu na akademickej 
pôde, ako aj v rozličných spoločenstvách, ktoré Cirkev schvaľuje a doporučuje. 
Študujte, získavajte informácie o živote Cirkvi – o tomto Božom spoločenstve. Lebo 
následkom nevedomosti a neinformovanosti je neistota, zmätok nás veriacich, čo je 
potom len na našu škodu.

Ďalšia skutočnosť: pred niekoľkými dňami som sa opýtal na kvalitu morálky, 
správania sa študentov Katolíckej univerzity. Je ich morálka vyššia, správanie sluš-
nejšie, inteligentnejšie než študentov iných univerzít a vysokých škôl? Áno, je vyš-
šia. Predpokladal som to. To je vlastne aj zmysel, aspoň vo veľkej miere, existencie 
Katolíckej univerzity a jej fakúlt.

Univerzity a fakulty zostávajú desaťročia i storočia a vytvárajú hodnoty, ktoré 
formujú súčasnú generáciu a majú vplyv na osobný život, na rodiny i rozsiahle 
regióny.

Na začiatku akademického roka na Katolíckej univerzite prosme o dary Ducha 
Svätého. Otvorme srdcia jeho vnuknutiam, nech náš rozum ním osvietený a vôľa 
ním posilnená prinesú bohatú úrodu pre našu Alma Mater i pre našu milú vlasť 
– Slovensko.

Alojz Tkáč
arcibiskup – metropolita

veľký kancelár KU

Z REKTOROVHO DIÁRA

25. mája 2005 - slávnostné zasadnutie 
Vedeckej rady KU spojené s odovzdávaním 
čestných doktorátov Dr. h. c. a čestných ti-
tulov profesor emeritus, slávnosť 5. výročia 
založenia KU

26. mája 2005 - stretnutie s pani Ceciliou 
Rokusek z USA a pánom Dr. Robertom Pet-
rikom, honorárnym konzulom SR v USA

1. júna 2005 - účasť na výjazdovom zasad-
nutí Akreditačnej komisie v Maďarsku

8. júna 2005 - účasť na promóciách Peda-
gogickej fakulty KU

10. – 11. júna 2005 - účasť na promóciách 
Teologickej fakulty v Košiciach a v Kňaz-
skom seminári biskupa Jána Vojtaššáka 
v Spišskom Podhradí

14. júna 2005 - účasť na zasadnutí SRK 
a na stretnutí jej členov s premiérom Miku-
lášom Dzurindom v Bratislave

14. júla 2005 - pracovné stretnutie s Ju-
rajom Čechom, primátorom mesta Ružom-
berok

7. augusta 2005 - pracovné stretnutie 
s ministrom školstva Martinom Froncom v 
Ružomberku

24. augusta 2005 - pracovné stretnutie 
s predstaviteľmi Mondi Business Paper 
SCP

5. septembra 2005 - účasť na slávnost-
nom otvorení školského roka Gymnázia sv. 
Andreja v Ružomberku

8. septembra 2005 - účasť na vernisáži 
výstavy Trialóg (Pavol Rusko, Witold Jasy-
ków, Zoltán Csemniczky) v Dolnom Kubíne

13. septembra 2005 - účasť na odbornom 
seminári „Procesy zabezpečenia kvality 
v Európskom vysokoškolskom priestore“ 
v Bratislave 

17. septembra 2005 - účasť na slávnost-
nom otvorení akademického roka a pro-
móciách v Kňazskom seminári v Spišskom 
Podhradí

19. septembra 2005 - slávnostné otvore-
nie akademického roka Filozofickej fakulty 
KU

20. septembra 2005 - pracovné rokova-
nie o problematike priestorového riešenia 
univerzít v Košiciach

22. septembra 2005 - pracovné stretnu-
tie členov Akreditačnej komisie s predstavi-
teľmi KU v Spišskom Podhradí

24. septembra 2005 - účasť na otvorení 
Katolíckeho pedagogického a katechetické-
ho centra v Spišskej Novej Vsi

27. septembra 2005 - prijatie rakúskeho 
biskupa Mons. Kapellariho a pani Trugero-
vej

30. septembra 2005 - účasť na medziná-
rodnom seminári v Ostrihome The Position 
and Challenge of the Central-Eastern Eu-
ropean Catholic Universities a prednesenie 
referátu

Dozrievať vo vzájomnom vnímaní sa

26. septembra 16 študenti Katolíckej univerzity v Ružomberku zavŕšili 2-roč-
ný formačný animátorský kurz prijatím osvedčení a preukazov animátorov. 
Počas 12 víkendov sa na fare vo Valaskej Dubovej prostredníctvom prednášok 
a aktivít z oblasti pedagogiky, psychológie a spirituality, moderovanými lektormi 
z celého Slovenska, vytvorilo veľmi zaujímavé a inšpiračné spoločenstvo. Spolo-
čenstvo, ktoré napriek rôznorodosti pováh a štýlov komunikácie i duchovného 
života malo výraznú snahu o jednotu, vyplývajúcu zo zjednocujúceho motívu 
– vnímať seba aj druhých ako Boží dar, ktorý môže a má pomôcť druhým k pre-
kypujúcemu životu.

Spoločenstvo sa stalo prototypom a výzvou k tomu, aby sme si viac uvedomi-
li, ako je potrebné na našej dynamicky sa rozvíjajúcej univerzite usmerňovať jej 
rôznorodé zložky. Na svetových dňoch mládeže v nemeckom Kolíne nad Rýnom 
s mottom „Prišli sme sa mu pokloniť“ sa zúčastnila asi 12-členná skupina kap-
lánov a študentov našej univerzity, ktorá tu zažila rôznorodosť cirkvi ako obo-
hatenie a inšpiráciu a priniesla na univerzitu sériu plagátov, ktoré pripomínajú 
vyjadrenia Jána Pavla II. o Eucharistii.

Odkazy osobnosti Jána Pavla II. – zvlášť pre mladých – budú motívom 
rôznorodých aktivít počas celého nastávajúceho akademického roku, ktoré vyvr-
cholia koncom apríla medzinárodnou konferenciou „Ján Pavol II. a mládež“ na 
našej univerzite.

Nech sú teda nastávajúce dni, týždne a mesiace nového akademického roku 
na našej Katolíckej univerzite šancou a výzvou dozrievať vo vzájomnom vníma-
ní a prijímaní sa. A práve sa rozbiehajúca celoslovenská evanjelizačná kampaň 
Modlitby za školy nás pobáda, aby sme sa o také svedectvo usilovali spolu s Pá-
nom – s jeho požehnaním, v jeho moci a láske.

ThLic. Ondrej Šmidriak
univerzitný kaplán KU
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Filozofická fakulta Katolíckej univerzity 
v Ružomberku nápomocná 
„Ceste UNESCO na Slovensku“

V najnavštevovanejšom meste sveta v Paríži sa 16. novembra 
1972 odohrala zaujímavá udalosť. Na 17. zasadnutí Generálnej 

konferencie UNESCO bol prijatý Dohovor o ochrane svetového 
kultúrneho a prírodného dedičstva. Ľudstvo si uvedomilo hodno-
tu mu zverenú zhora a aj vytvorenú sebou samým.

Slovensko, ktoré bolo motorom podpísania dohovoru aj 
v rámci Česko-Slovenska, predložilo viacero projektov na zápis 
lokalít do Zoznamu svetového kultúrneho a prírodného de-
dičstva. Zatiaľ v ňom figuruje Ružomberok – Vlkolínec, Spišský 
hrad a sústava pamiatok jeho okolia (MPR Spišská Kapitula, PZ 
Spišské Podhradie, Kostol sv. Ducha v Žehre), Banská Štiavnica 
s okolitými technickými pamiatkami, Bardejov a Jaskyne Slo-
venského krasu a Aggtelekského krasu (Slovensko – Maďarsko). 
Pripravené sú ďalšie projekty, z ktorých, dúfajme, niektoré budú 
zaradené do tohto vzácneho spoločenstva.

Slovenská republika i samotné lokality sa snažia v súčasnosti 
výraznejšie spropagovať svoje bohatstvo. K tomu prispela aj ak-
tivita pracovníkov Mestského úradu v Ružomberku, Petra Svrče-
ka, vedúceho podnikateľského oddelenia, a jeho zástupcu Pavla 
Scheera. Prišli s nápadom s pomocou európskych fondov vydať 
reprezentačnú publikáciu určenú pre cestovný ruch „Slovensko 
v klenotnici UNESCO“. Myšlienkou oslovili nielen primátora 
Ružomberka, ale aj primátorov ďalších lokalít svetového kultúr-
neho dedičstva u nás: Banskej Štiavnice, Spišského Podhradia 
i Bardejova. Knižka po namáhavej práci celého kolektívu ľudí, 
medzi ktorými nechýbali ani zástupcovia Filozofickej fakulty KU 
v Ružomberku za účasti dekana fakulty doc. PhDr. Imricha Vaš-
ku, tajomníka fakulty Ing. Radislava Kenderu, Mgr. art. Heleny 
Šiškovej, Dr. Antona Laučeka, PhD., doc. ak. mal. Pavla Ruska 
(FF-PF) a Univerzitného pastoračného centra KU, reprezento-
vaného Mgr. Štefanom Halienkom, uzrela svetlo sveta a dňa 7. 
augusta 2005 v rámci tradičného podujatia Nedeľa vo Vlkolínci 
sa uskutočnila jej promócia. Išlo o celodennú akciu začínajúcu 
sv. omšou v Rím.-kat. kostole navštívenia Panny Márie v Ružom-
berku – Vlkolínci. Potom paralelne prebiehal kultúrny program 
v pamiatkovej rezervácii ľudovej architektúry Vlkolínec a na 
Mestskom úrade v Ružomberku seminár Slovensko a UNESCO. 
V rámci neho bol predstavený projekt korešpondujúci s kni-
hou Slovensko – cesta UNESCO. V rámci seminára vystúpilo 
viacero odborníkov, medzi ktorými nechýbal ani Jozef Klinda, 
generálny riaditeľ sekcie environmentálnych koncepcií a práva 

Ministerstva životného prostredia SR a zakladateľ, podpredse-
da slovenskej komisie UNESCO. Samotný akt privítania knihy 
sa uskutočnil priamo v kráľovstve Vlkolínskych dreveníc, kde 
prítomných pozdravil primátor Ružomberka Juraj Čech. Pro-
móciu viedol a knihu Slovensko v klenotnici UNESCO predstavil 
dekan Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku 
Imrich Vaško a promótormi boli minister školstva SR Martin 
Fronc, ako aj minister kultúry SR František Tóth, za asistencie 
poslankýň NR SR Márie Majdovej a Zuzany Martinákovej. Účast-
níkmi tejto milej slávnosti boli aj zástupcovia lokalít UNESCO zo 
Slovenska na čele s primátormi, poslanci VÚC Žilinského kraja, 
hostia z Čiech, Poľska, mnohé kultúrne osobnosti atď. V rámci 
programu minister kultúry otvoril dlhodobú expozíciu výtvarnej 
skupiny LUNETA (obrazy, sochy, fotografie) v jednom z dreve-
ných objektov vo Vlkolínci, ktorá svoju tvorbu viaže na motívy 
z tohto dreveného klenotu. Nedeľa vo Vlkolínci ďalej pokračovala 
kultúrnym programom v amfiteátri.

Znak svetového dedičstva (kosoštvorec – dielo človeka v kru-
hu – symbol prírody) sa usídlil aj na obálke spomínanej knihy 
ojedinelej v rámci krajín V4 (vyšli aj jazykové mutácie v anglič-
tine, nemčine, francúzštine, a poľštine), aby tak tým, ktorým sa 
táto kniha dostane do rúk, pripomenul úctu k hodnotám, ktoré 
reprezentuje.

Ing. Radislav Kendera
tajomník FF KU

Na privítaní knihy Slovensko v klenotnici UNESCO boli členmi 
promočného kolégia: zľava – Juraj Čech, primátor mesta Ru-
žomberok, v popredí Imrich Vaško, dekan Filozofickej fakulty 
Katolíckej univerzity v Ružomberku, František Tóth, minister 
kultúry SR, Mária Majdová, poslankyňa NR SR, Martin Fronc, 
minister školstva SR a Zuzana Martináková, poslankyňa NR 
SR.

Doplňujúce voľby do Akademického 
senátu FF KU

Predsedníctvo Akademického senátu Filozofickej fakulty 
Katolíckej univerzity (AS FF KU) na základe Zásad volieb do AS 
FF KU v Ružomberku vyhlásilo na začiatku akademického roka 
(pondelok 19. septembra 2005) doplňujúce voľby do akademic-
kého senátu.

Ako informuje oznam o doplňujúcich voľbách, voľby sa 
uskutočnia 12. októbra od 9:00 do 15:00 hodiny na druhom 
poschodí v budove FF KU pred dekanátom.

Hlavným dôvodom na vyhlásenie doplňujúcich volieb je 
nedostatočný počet členov AS FF KU.  Vo volebnej komisii sú 
zastúpení dvaja zástupcovia z pedagogickej a dvaja zo študent-
skej časti akademickej obce. S Mgr. Dipl. Swiss. Michaelou 
Kováčovou a Mgr. Danou Mojžišovou z pedagogickej časti sú 
v komisii aj Michaela Brosmanová  a Veronika Lieskovská (štu-
dentská časť).

Podľa zásad volieb do AS FF KU v Ružomberku volí čle-
nov senátu akademická obec fakulty. Študenti si volia svojich 
zástupcov zo študentskej časti a učitelia, vedeckí a odborní 
pracovníci si volia svojich zástupcov zo zamestnaneckej časti 
akademickej obce. Obe strany si vyberajú z navrhnutých kan-
didátov fakulty.

Urny na podávanie návrhov kandidatúry za pedagogickú 
časť akademickej obce do AS FF KU sa nachádzajú v kancelárii 
sekretariátu dekana a za študentskú časť na vrátnici FF KU.

Václav Bobáň

Dialóg vedy a náboženstva

V dňoch 4. – 8. júna 2005 sa doc. PhDr. Peter Volek, PhD. 
a Mgr. Pavol Labuda z FF KU zúčastnili na 5. výročnej konfe-
rencii miestnych skupín dialógu medzi vedou a vierou (Local 
Societies Iniciative – LSI) vo Filadelfii, USA s názvom Veda 
a náboženstvo: Globálne prespektívy, organizovaný Inšti-
tútom Metanexus, Filadelfia, USA. Doc. PhDr. Peter Volek, 
PhD., sa zúčastnil ako vedúci LSI Dialóg medzi vedou a ná-
boženstvom a kritické myslenie na KU v Ružomberku, ktorej 
vznik bol podporený vedeckým grantom z Metanexu v hodnote 
15.000 $ na roky 2004 – 2007.

doc. PhDr. Peter Volek, PhD., m. prof. KU
vedúci katedry filozofie FF KU 
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Prvý dekan PF KU sa dožíva  
sedemdesiat rokov
Pokračovanie z 1. strany

Viliam Chvál sa narodil 8. 9. 1935 v 
M o r a v s k o m 
Svätom   Jáne. 
G y m n á z i u m 
a b s o l v o v a l    v 
Malackách  a  po 
maturite   v   roku 
1953    študoval 
odbor   matema-
tická  analýza na 
Prírodovedeckej 
fakulte   Univer-
zity Komenské-

ho v Bratislave. Po promócii v roku 1958 
nastúpil ako stredoškolský profesor na 
Gymnáziu v Šamoríne. V rokoch 1959 – 
1962 pôsobil ako asistent na Katedre ma-
tematiky Pedagogického inštitútu v Mar-
tine. V roku 1963 prechádza na Katedru 
matematiky Prírodovedeckej fakulty v Ko-
šiciach. V roku 1968 vykonal rigoróznu 
skúšku na Prírodovedeckej fakulte UPJŠ 
v Košiciach. Vedeckú hodnosť kandidáta 
matematických vied získal v roku 1969 na 
Karlovej univerzite v Prahe.  V tomto roku 
absolvoval ročný pobyt u popredného 
odborníka na incidenčné štruktúry prof. 
Bartolliho na univerzite v Perugii v Ta-
liansku. V Perugii, okrem vedeckej práce, 
aj prednášal algebraické disciplíny pre 
študentov magisterského štúdia. V roku 
1971 sa habilitoval v odbore matematika 
na PF UPJŠ v Košiciach. V rokoch 1976 
– 1985 bol vedúcim Katedry matematiky 
na Ekonomickej fakulte v Košiciach, kto-
rá bola detašovaným pracoviskom VŠE 
v Bratislave. V roku 1985 preberá vedenie 
Katedry informatiky na PF UPJŠ v Koši-
ciach. V roku 1992 sa stáva prvým deka-
nom novozaloženej Podnikovo-hospodár-
skej fakulty VŠE v Košiciach, kde pôsobil 
do roku 1996. Od roku 1996 pracoval ako 
vedúci Katedry matematiky Katechetickej 
fakulty sv. Ondreja Žilinskej univerzity 
v Ružomberku. Keď 1. júla 2000 vznikla 
Pedagogická fakulta novokoncipovanej 
Katolíckej univerzity v Ružomberok, doc. 
Chvál bol zvolený za jej prvého dekana. 

Ťažiskom práce jubilanta bolo vyučo-
vanie matematiky. Okrem základných kur-
zov matematiky vyučoval najmä algebra-
ické disciplíny. Bol výborným prednáša-
teľom, ktorý aj náročné kapitoly podal 
zrozumiteľne. Doc. Chvál je popredný 
odborník pracujúci v algebraickej geo-
metrii. Napísal viacero vedeckých prác 
o konečných geometriách, ktoré boli 
publikované v popredných zahraničných 
časopisoch. S doc. Melicharom Kopasom 
sa venovali technickým aplikáciám ma-
tematiky. Spolu napísali viac ako 10 prác 
o matematických  problémoch, ktoré sú-
visia s problematikou oceľových lán. Bol 
aktívnym riešiteľom grantových projektov 
v tejto oblasti.  

Jubilant má veľký podiel na tom, že 
Pedagogická fakulta KU sa stala uznáva-
ným pracoviskom na výchovu novej kato-
líckej učiteľskej inteligencie. 

Pracovníci univerzity sú vďační docen-
tovi Chválovi za  jeho prínos v celej šírke 
akademických činností. Želáme nášmu ju-
bilantovi veľa ďalších požehnaných rokov 
plodnej práce a pokoja v rodinnom kruhu. 

pracovníci KMF PF KU
vedenie PF KU

doc. RNDr. V. Chvál, CSc.
prvý dekan PF KU

Výchova k hodnotám 
v škole a v rodine

Ústav pedagogických vied Pedago-
gickej fakulty Katolíckej univerzity v Ru-
žomberku zorganizoval pri príležitosti 5. 
výročia založenia Katolíckej univerzity 
v Ružomberku a 10. výročia založenia 
Pedagogickej fakulty KU v Ružomberku 
vedeckú konferenciu s medzinárodnou 
účasťou Výchova k hodnotám v škole a v 
rodine. Konferencia sa konala 24. mája 
2005 v priestoroch budovy PF KU.

Pozvanie    na    konferenciu    prijalo 
takmer 50 účastníkov, medzi ktorými bolo 
17 zahraničných hostí z Poľska – Varšavy, 
Jaroslavy, Lublinu a Katowíc. Na konfe-
rencii sa zúčastnili aj študenti Pedagogic-
kej  a Filozofickej fakulty KU.

Záštitu nad celým podujatím prijal 
rektor Katolíckej univerzity doc. PhDr. 
Boris Banáry, CSc., mim. prof. KU a dekan 
PF KU prof. ThDr. PhDr. Amantius Akim-
jak, PhD. V zastúpení rektora KU otvoril 
konferenciu slávnostným príhovorom 
prorektor KU prof. ThDr. Dr. Ľubomír 
Stanček, PhD. Vznik Pedagogickej fakulty 
KU, jej vývoj, odborné zameranie a posta-
venie v súčasnom vysokom školstve pre-
zentoval vo svojom vystúpení dekan PF 
KU prof. ThDr. PhDr. Amantius Akimjak, 
PhD. Pozvanie prijal aj primátor mesta 
JUDr. Juraj Čech, ktorý vo svojom vy-
stúpení zdôraznil doterajšiu participáciu 
a podporu mesta pri rozvoji katolíckeho 
vysokého školstva v Ružomberku. 

Predpoludňajšie plenárne rokovanie 
pokračovalo prednesením príspevkov ria-
diteľky Ústavu pedagogických vied PF KU 
prof. PaedDr. Ireny Lokšovej, PhD., ktorá 
vo svojom vystúpení s názvom Výchova 
k hodnotám ako hodnotový základ obsahu 
modernej edukácie zdôraznila potrebu 
výchovy k hodnotám s cieľom kultivácie 
ducha, humanizácie osobnosti a medzi-
ľudských vzťahov, ktoré sú v súčasnej 
spoločnosti, ktorú charakterizuje globálna 
kríza hodnôt, kategorickým imperatívom 
interdisciplinárneho prístupu spoločen-

ských vied v školskej i rodinnej výchove.
Dekan Teologickej fakulty Katolíckej 

univerzity Mons. Prof. ThDr. Ing. Anton 
Konečný, PhD., predniesol príspevok 
Eucharistia ako prostriedok výchovy, for-
mácie a sprevádzania na ceste jednotlivca 
i spoločenstva. V príhovore zdôraznil, že v 
procese edukácie stačí žiť evanjelium, žiť, 
čo prednášame a čo študujeme, a dať sa 
formovať Bohu. To je proces, zasahujúci 
intelekt, vôľu i srdce, je to vlastná per-
manentná formácia a to je aj podmien-
ka, východisko a záruka úspešne a účinne 
vychovávať.

 Prof. Dr. hab. Zenon Jasinski s prí-
spevkom    Świat    wartości    mlodzieży 
a procesy eurointegracji – zdôraznil aký 
hodnotový svet vyznáva mládež v euroin-
tegračnom procese.

Popoludňajší blok otvoril prof. PhDr. 
PaedDr. Martin Žilínek, PhD., z Filozo-
fickej fakulty Univerzity Komenského 
v Bratislave. Vo svojom príspevku Axio-
logicko-etická pozícia v procese výchovy 
analyzoval podstatu autonómneho, mo-
rálno-kreatívneho procesu; zdôraznil v 
ňom funkciu svedomia ako duchovnej an-
tropologickej konštanty a ako určujúceho 
regulátora dynamiky morálneho rozhodo-
vacieho procesu. Mons. prof. ThDr. ICDr. 
Anton Fabian, PhD., z Teologickej fakulty 
Katolíckej univerzity vo svojom príhovore 

s názvom Ľudské vzťahy ako hodnota vo 
výchove poukázal na potrebu ľudskej 
vzájomnosti, ktorá je nevyhnutnou a fun-
damentálnou hodnotou vo výchove. Doc. 
PhDr. Mária Potočárová, PhD., z Filo-
zofickej fakulty Univerzity Komenského 
v Bratislave v príspevku s názvom Zrelé 
prežívanie hodnôt v rodine a ich úloha 
vo výchove reflektovala úlohu rodiny pri 
formovaní zrelej osobnosti. V príhovore 
zdôraznila hodnotovú výchovu v rodine, 
ktorá začína naplnením základných život-
ných potrieb dieťaťa a usmernením jeho 
postojov. Prof. Dr. hab. Krystyna Chalas, 
PhD., z Katolíckej univerzity v Lubline 
predniesla príspevok s názvom Teorie 
wartości a proces dydaktyczny, v ktorom 
analyzovala problematiku hodnôt v didak-
tickom procese.

Konferencia vyvrcholila slávnostným 
večerom, ktorý bol priestorom na vytvára-
nie nových kontaktov medzi účastníkmi.

Tomáš Jablonský

KONFERENCIE NA KU

Organizačný tím konferencie
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Rudolf Dilong
Básnik magickej príťažlivosti

Prvý augustový deň uplynulo sto 
rokov od narodenia predstaviteľa ka-
tolíckej moderny, básnika 20. storočia 
– Rudolfa Dilonga. Toto výročie si v čase 
od 7. 9. do 9. 9. 2005 pripomenula aj 
Filozofická fakulta Katolíckej univerzity 
v Ružomberku, pod záštitou predsedu 
NR SR JUDr. Pavla Hrušovského ce-
loslovenskou konferenciou o živote a 
diele  tohto   významného    spisovateľa.

Po   s lávnostnom 
o t v o r e n í    J U D r . 
P .   H r u š o v s k ý m , 
prof. ThDr. I. Kút-
nym,   PhD. ,   doc . 
PhDr.  I .   Vaškom 
a odovzdaní cien 
víťazom   Celoslo-

venskej literárnovednej súťaže usporia-
danej na počesť R. Dilonga, bol uvedený 
dokumentárny film o „básnikovi stratenej 
slovenskej slobody“. Medzi významných 
hostí, ktorí poctili svojou účasťou a bás-
nickými pozdravmi túto konferenciu, 
patrili básnici T. Križka, Teofil Klas a 
jeho verný priateľ S. Veigl. Počas prestá-
vok sa viedli diskusie na rôzne témy, ako 
Dilongova poézia na križovatkách spiri-
tuality a nadrealizmu, Imidžotvorné as-
pekty interpretácie na tvorbe R. Dilonga, 
R. Dilong ako inšpirátor básnikov novej 
modernej slovenskej poézie, Svetonázor 
ako tvorivé východisko v dráme Valin od 
R. Dilonga a i. V druhý deň konferencie 
odzneli prednášky doc. PhDr. I. Vaška 
Dilongova rodná Orava, Mgr. P. Cabadaja  
o Dilongovi ako humoristovi a satirikovi. 
Počas záverečného dňa konferencie PhDr. 
P. Holeštiak pripomenul, že R. Dilong 
patril medzi obhajcov slovenskej nezá-
vislosti. Zaslúžil sa o založenie viacerých 
literárnych časopisov, ako Postup, ktorý 
bol pre kresťansky orientovaných ľudí, a 
mesačníka Prameň. Na záver konferencie  
bola básnikovi odhalená pamätná tabula v 
Trstenej na Orave.

Jana Guzmanová
študentka FF KU

Matematika v škole dnes a zajtra

Rok 2000 – svetový rok matematiky 
bol výzvou pre matematickú obec, aby 
upozornila verejnosť na úlohu a miesto 
matematiky v pestrej mozaike svetovej 
kultúry a jej úlohy v pokroku ľudstva. 
Symbolicky práve v tomto roku vznikla na 
Pedagogickej fakulte Katolíckej univerzity 
tradícia organizovať konferenciu zaobera-
júcu sa týmito otázkami. 

V dňoch 12. – 14. septembra 2005 
usporiadala Katedra matematiky a fyziky 
Pedagogickej fakulty KU v Ružomberku 
v poradí už 6. konferenciu s názvom Ma-

tematika v škole dnes a zajtra, ktorej  pod-
statná časť bola financovaná zo zdrojov 
Európskeho sociálneho fondu. Prednášky 
a tvorivé dielne sa uskutočnili v priesto-
roch Pedagogickej fakulty Katolíckej 
univerzity v Ružomberku. Súbežne s touto 
konferenciou sa uskutočnili podobné ak-
cie z informatiky a biológie.

Na konferencii sa zúčastnilo 98 uči-
teľov rôznych typov škôl a vedeckých 
pracovísk zameraných na didaktiku ma-
tematiky. Okrem účastníkov zo Slovenska 
sa na konferencii zúčastnili aj kolegovia zo 
zahraničia – prof. Jan Kopka z Univerzi-
ty Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad 
Labem; prof. M. Hejný a Dr. L. Ilucova 
z Univerity Karlovej v Prahe; doc E. Fuchs 
a Dr. J. Novotná z Masarykovej univerzity 
v Brne; Dr. J. Laitochová z Univerzity Pa-
lackého v Olomouci; Dr. S. Domoradzki, 
prof. A. Plocki, Dr. J. Majorová, Dr. M. 
Major, a Dr. Z. Powaska, všetci z Akademii 
Pedagogicznej v Krakove.

V rámci konferencie odznelo 55 pred-
nášok a uskutočnili sa 3 tvorivé dielne, 
pričom rokovanie v niektorých častiach sa 
uskutočňovalo až v troch sekciách.

Ako súčasť konferencie sa uskutočnilo 
viacero sprievodných akcií, organizova-
ných spolu s kolegami z Katedry informa-
tiky a Katedry biológie. V utorok 13. 09. 
2005 sa uskutočnila exkurzia do Vlkolín-
ca, návšteva miestneho múzea, organový 
koncert v budove rektorátu a spoločenský 
večer v átriu kultúrneho domu Kultúra.

Po dohode účastníkov konferencie sa 
organizátori rozhodli usporiadať 7. ročník 
v dňoch 11. – 13. septembra 2006, ktorý 
bude zameraný na učiteľov matematiky 
katolíckych škôl.

Skúšanie takýchto nových ciest je 
neraz komplikované, na mnohé otázky sa 
nenašla odpoveď, mnohých otázok sme 
sa ešte nedotkli, no berieme to ako výzvu 
pre organizáciu ďalších ročníkov tejto 
konferencie. 

doc. RNDr. Marián Trenkler, CSc.
vedúci KMF PF KU

Odborná didaktika pri 
príprave učiteľa materinského 
a cudzieho jazyka

Pri príležitosti 5. výročia založenia 
Katolíckej univerzity v Ružomberku sa 
od začiatku roka 2005 na akademickej 
pôde tejto inštitúcie konalo už viacero 
vedeckých podujatí. Jedným z nich bola aj 
dvojdňová (13. – 14. september) medziná-
rodná konferencia Odborná didaktika pri 
príprave učiteľa materinského a cudzieho 
jazyka pod gesciou Katedry slovenského 
jazyka a literatúry, Kabinetu pedagogickej 
prípravy, Katedry germanistiky Filozofic-
kej fakulty Katolíckej univerzity a Philoso-
phische Fakultät der Universität Passau. 

Na konferencii vystúpilo  s príspev-
kom viac ako 50 účastníkov z vedeckých, 
resp. vedecko-pedagogických pracovísk 
– vysokých škôl a vedeckých ústavov 
– slovenských (Banská Bystrica, Bratisla-
va, Nitra,  Prešov, Trnava, Žilina), českých 
(Brno, Olomouc, Ostrava, Praha, Ústí nad 
Labem) i z Passau.

Cieľom konferencie a jej hlavného 
garanta doc. PaedDr. Milana Ligoša, CSc., 
mim. prof. KU, bolo otvoriť základné 
problémy profilácie učiteľa a vyučovania 
materinského i cudzieho jazyka v kontexte 
transformácie učiteľského vzdelávania 
a školy v európskom priestore. 

Z rokovania vyplynuli zaujímavé ná-
mety a závery, napr.  strategický význam 
odborovej didaktiky pri profilácii učiteľa 
materinského a cudzieho jazyka v pregra-
duálnom štúdiu, nevyhnutnosť kooperácie 
najmä lingvistov, literárnych vedcov, pe-
dagógov a psychológov (ale aj odborníkov 
z ďalších oblastí – médií, komunikácie a 
pod.) s didaktikmi príslušných vedných 
disciplín, a to na úrovni teórie vyučovania, 
ako aj pri koncipovaní základných doku-
mentov pre pedagogickú prax atď. Kon-
ferencia zároveň potvrdila tézu o „spoloč-
ných problémoch“ v „spoločnej Európe“ 
a z toho vyplývajúce konzekvencie pre 
zainteresovaných – možnosť či skôr ne-
vyhnutnosť medzinárodnej spolupráce 
v záujme ich efektívneho riešenia.  

Na základe prejaveného záujmu zo 
strany redakcie časopisu Slovenský jazyk 
a literatúra  v škole (a jej zástupcov na 
podujatí) budú niektoré príspevky so sú-
hlasom autorov postupne publikované aj 

v tomto odbornom periodiku. Komplexne 
sa však odborníci v tejto vednej oblasti (a 
nielen) môžu s referátmi, ktoré odzneli 
v pléne či v jednotlivých sekciách,  oboz-
námiť v recenzovanom zborníku pravde-
podobne už začiatkom roka 2006.

Odbornú komunikáciu, priateľský 
dialóg  a pozitívnu atmosféru podujatia 
umocnil v závere prvého dňa rokovania 
svojím vystúpením súbor Liptov, vďaka 
ktorému si účastníci konferencie odniesli 
so sebou v podobe umenia aj „kúsok“ 
– podľa reakcií zahraničných hostí skôr 
poriadne kusisko – regiónu.

PhDr. Dana Baláková
vedúca KSJL FF KU

Zľava: doc. PaedDr. M. Ligoš, CSc.; doc. PhDr. 
M. Germušková, CSc.; prof. Dr. N. Seibert; 
prof. Dr. G. Pollak
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Postrehy začínajúceho 
doktoranda PF KU

Ľudská skúsenosť nás učí, že čokoľvek 
začíname, prináša to so sebou veľa rôz-
nych počiatočných prekážok.

Podobne aj začiatok doktorandského 
štúdia so sebou prináša prekážky rôznej 
veľkosti a druhu, vhodné na prelezenie, 
podlezenie, prekročenie i obídenie. 

Na   začiatku   si   každý   hľadá   svoje 
„miesto   pod   slnkom“.   Identifikuje   sa 
s pojmom a podstatou tretieho stupňa štú-
dia na vysokej škole. Je to zvláštny, bližšie 
ťažko špecifikovateľný pocit nepatrenia 
nikam. Dynamické napätie, medzi „už 
nie som študent“ a „ešte mám študentské 
povinnosti“, v súčinnosti s napätím medzi 
„ešte nie som vysokoškolský pedagóg, 
zamestnanec“ a „už učím a som zamestna-
ný“, je determinujúce pre prvé chvíle.

Po (ne)riešení tohto problému prichá-
dzajú radosti bežného „študentsko-peda-
gogicko-zamestnaneckého“ života. Pro-
dukcia vedy, predstava, že niekto známy 
a dôležitý si prečíta môj názor a povie si: 
„Asi na tom niečo bude“, robí doktoranda 
neuveriteľne aktívnym.

Schopnosť povzniesť sa nad problémy 
pramení v pocite, že možno tri roky pred-
sa len robíme to, čo nás baví, čo sme túžili 
robiť. Koniec-koncov, my sami sme sa roz-
hodli, bez ohľadu na okolnosti, že chceme 
pôsobiť na akademickej pôde.

Hoci máme pred sebou ešte veľa po-
lien a polienok na „ceste tvorenia vedy“, 
napriek tomu sme odhodlaní so vztýčenou 
hlavou vyraziť vpred s heslom na perách: 
„Tras sa, veda! Prichádza nová generácia 
odhodlaných doktorandov dobiť tvoje 
zákutia, prekonať tvoje méty a pomôcť ti 
rásť do šírky, výšky, hĺbky, no hlavne tým 
najdôležitejším smerom... !“

Viera Hubová

Len Ružomberok?

Fakulty Katolíckej univerzity v Ružom-
berku reprezentujú prítomnosť katolíckej 
Cirkvi v živote ľudí dneška. Rozvíjajú v po-
zitívnom zmysle mravnú osobnosť študen-
tov, komunikáciu medzi náboženstvami. 
Cieľom Katolíckej univerzity je pripraviť 
odborníkov v oblastiach učiteľstva, posiľ-
ňovať vieru v spoločnosti, budovať vzťahy 
kresťanskej lásky a poskytovať všestranné 
vzdelanie.

Fakulta filozofická, pedagogická a fa-
kulta zdravotníctva sú v Ružomberku. 
Máloktorý občan však vie, že Katolícka 
univerzita má teologickú fakultu, ktorej 
činnosť je sústredená v Košiciach a v Spiš-
skej Kapitule. Kňazské semináre, nachá-
dzajúce sa na týchto miestach, zastupujú 
pozície   výchovných   a   pedagogických 
cirkevných inštitúcií. Študijný program 

katolícka teológia je určený pre laikov 
i kandidátov kňazstva.

V teologickom inštitúte v Košiciach 
sa konajú pravidelné stretnutia Ekumeny 
– Ekumenické spoločenstvo cirkví na úze-
mí mesta Košice.Dobrovoľné, neformálne 
spoločenstvo zahŕňa subjekty: Apoštolská 
cirkev, Bratská jednota baptistov, Cirkev 
bratská, Československá cirkev husitská, 
Evanjelická cirkev a. v., Gréckokatolícka 
cirkev, Pravoslávna cirkev, Reformovaná 
kresť. cirkev a Rímskokatolícka cirkev. 
Židovská náboženská obec, ako jediné 
nekresťanské   spoločenstvo,   je   členom 
spoločenstva, má štatút pozorovateľa a 
zúčastňuje sa na jeho aktivitách prime-
rane obsahu svojej viery. Spoločenstvo 
Ekumena je živým dôkazom komunikácie 
medzi náboženstvami.

Michaela Tomčíková

Vynovené priestory na FF KU

Katolícka univerzita v Ružomberku 
začala nový akademický rok. Vrátane 
študentov denného štúdia privítala spolu 
okolo šesťtisíc poslucháčov.  Z toho asi 
1250 na Filozofickej fakulte KU. Počet 
študentov sa oproti minulému roku zvýšil 
približne o 300. Z tohto dôvodu sa fakulta 
na nový školský rok pripravila viacerými 
rekonštrukciami.

 Vo vestibule pribudlo 12 nových po-
čítačov s pripojením na internet, ktoré sú 
voľne prístupné pre študentov.  Na prvom 
poschodí filozofickej fakulty bolo vybudo-
vané zdrojové centrum. Tu je tiež možný 
bezplatný prístup na internet, k databáze 
knižničných fondov ako aj k samotnému 
fondu knižnice. 

Aula, vybudovaná v roku 2003, bola 
premenovaná na Aulu Jána Pavla II. – na 
počesť predošlého pápeža. 

Na rovnakom poschodí sa nachádzajú 
dve vynovené učebne. Ide o učebne Anto-
na Neuwirtha a Ladislava Hanusa. J. Ex. 
MUDr. Anton Neuwirth bol významný 
lekár, výskumník a pedagóg. Profesor 
PhDr. ThDr. Ladislav Hanus, Dr. h. c., zís-
kal uznanie ako filozof a teológ. Títo ako 
vôbec prví získali čestný doktorát na Kato-
líckej univerzite v Ružomberku. V nových 
učebniach si môže prednášku vypočuť až 
100 poslucháčov. V každej sa nachádza 
dataprojektor, meotar, premietacie plát-
no, diaprojektor, televízia s videorekordé-
rom. Miestnosti sú kompletne ozvučené.

Eva Brezovská

Štúdium v zahraničí

Katolícka univerzita rok čo rok ponúka 
svojím študentom možnosť štúdia v zahra-
ničí s cieľom získať nové poznatky, skúse-
nosti a vedomosti zo štúdia na zahraničnej 
vysokej   škole,   ktoré   uplatnia   v   živote 

nielen na národnej, ale predovšetkým na 
medzinárodnej úrovni. V rámci zahranič-
nej spolupráce sa činnosť KU orientuje na 
mobilitu študentov, ale nezanedbateľnou 
súčasťou je aj mobilita pedagógov.

Veľký význam v rámci zahraničnej 
spolupráce má medzinárodná zmluva so 
Slovenskou akademickou informačnou 
agentúrou (SAIA), ktorá ponúka na zákla-
de medzinárodných bilaterálnych dohôd 
v školskom roku 2005/2006 prehľad 
štipendií poskytovaných SR. Okrem iné-
ho existujú aj medziuniverzitné dohody, 
uzavreté medzi Katolíckou univerzitou a 
zahraničnými vysokými školami v Maďar-
sku, Českej republike, Poľskej republike, 
Nemecku, Rakúsku, Taliansku, Belgicku. 
Zmluvy podpísané Katolíckou univer-
zitou zahŕňajú spoluprácu orientovanú 
najmä na výmenu informácií, mobilitu 
študentov, mobilitu pedagógov a orga-
nizáciu spoločných vedeckých a umelec-
kých podujatí. Učitelia a študenti KU v 
Ružomberku môžu využívať a využívajú 
taktiež spoluprácu organizovanú na báze 
bilaterálnych dohôd, podpisovaných me-
dzi KU a európskymi univerzitami v rámci 
programu Socrates/Erasmus.

Eva Jánošíková

Knižnice v budove FF KU
Študentov KU čakali po nástupe do 

školy namiesto starej známej knižnice, 
knižnice dve.

V centrálnej univerzitnej knižnici na 
prízemí sa nachádzajú publikácie z od-
borov, ktoré sú spoločné pre filozofickú 
i pedagogickú fakultu (psychológia, ná-
boženstvo, pedagogika). Študovňa prof. 
Karla Muhleka sa nezmenila. K centrálnej 
knižnici pribudla ešte filozofická knižnica 
na prvom poschodí, kde sa nachádzajú 
publikácie z odborov, ktoré sa študujú 
iba na filozofickej fakulte. Do filozofickej 
knižnice, okrem kníh z centrálnej knižni-
ce,  pribudli i knihy z katedrových knižníc. 
Novootvorená knižnica je neustále k dis-
pozícii od 8.00 – 21.30, vrátane obedňaj-
šej prestávky.

Knižnica poskytuje pre svojich študen-
tov viacero služieb. Poskytuje novinový 
archív a samozrejmosťou je naštudovanie 
materiálov priamo v knižnici. Okrem 
nových kníh pribudli i nové počítače. 
Univerzita vyšla v ústrety i zrakovo zne-
výhodneným študentom, a tak je pre nich 
pripravený i samostatný počítač. Do bu-
dúcnosti (pravdepodobne na prelome ro-
kov 2005 – 2006) plánuje knižnica prejsť 
na nový knižničný systém KIS3G, ktorým 
by sa Katolícka univerzita mala zapojiť do 
celoslovenského   knižničného   systému. 
Študenti budú mať on-line prístupy ku 
knižniciam, ktoré sú v projekte zapojené.

Monika Kenderová

POSTREHY  ŠTUDENTOV
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Otvorenie akademického roka 
2005/2006 na FF KU

Po výrazných adaptačných prácach počas 
letných prázdnin a administratívno-orga-
nizačnej príprave sa 19. septembra 2005 
uskutočnilo slávnostné otvorenie nového aka-
demického roka 2005/2006 na Filozofickej 
fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku. 
Veni Sancte a slávenie svätej omše začalo 
o 9,00 hod. v Univerzitnom kostole sv. Rodiny 
v Ružomberku – Rybárpoli. Hlavným celeb-
rantom bola známa osobnosť zo susedného 
Poľska, náš učiteľ na katedre žurnalistiky a 
rektor Lublinskej školy biznisu prof. Dr. Tade-
usz Zasępa. O 11,00 hod. pokračoval program 
zhromaždením akademickej obce a imatri-
kulácia študentov prvého ročníka. Imatriku-
lačnému kolégiu predsedali rektor Katolíckej 
univerzity v Ružomberku doc. PhDr. Boris 
Banáry, CSc., m. prof. KU, a dekan Filozofickej 
fakulty Katolíckej univerzity doc. PhDr. Imrich 
Vaško, CSc., m. prof. KU, ktorí sa prihovo-
rili prítomným. Moderátorom stretnutia bol 
prodekan pre vedu, umenie a doktorandské 
štúdium Marian Kuna, M. A., MPhil., PhD., 
a moderátorom imatrikulácie bol prodekan 
pre vzdelávanie, výchovu a rozvoj doc. ThDr. 
Peter Olekšák, PhD. V pracovnom predsedníc-
tve svojou prítomnosťou umocnili dôležitosť 
chvíle prof. Dr. Tadeusz Zasepa, prorektori 
KU prof. ThDr. Dr. Ľubomír Stanček, PhD., 
a PhDr. Dalibor Mikuláš, predseda AS FF KU 
doc. PhDr. Peter Volek, PhD., m. prof. KU, 
dekan Pedagogickej fakulty KU prof. PhDr. 
ThDr. Amantius Akimjak, PhD., a dekan Fa-
kulty zdravotníctva KU doc. MUDr. Anton 
Lacko, CSc., m. prof. KU, rektor Kňazského 
seminára biskupa Jána Vojtaššáka v Spišskej 
Kapitule Mons. prof. doc. ThDr. Jozef Jarab, 
PhD., a prodekan pre zahraničné vzťahy a mo-
bility na FF KU Mgr. Pavol Labuda. Medzi 
čestnými hosťami nechýbali predseda Žilin-
ského samosprávneho kraja PaedDr. Jozef 
Tarčák, primátor mesta Ružomberok JUDr. 
Juraj Čech či prezident Združenia katolíckych 
škôl Slovenska PaedDr. Stanislav Bella. Imat-
rikulovaných bolo 455 prijatých a zapísaných 
študentov prvého ročníka bakalárskeho, ma-
gisterského a doktorandského  štúdia (na štú-
dium do prvého ročníka akademického roku 
2005/2006 sa prihlásilo 855 záujemcov). Po 
zhromaždení akademickej obce sa uskutočnilo 
posvätenie a oficiálne schválenie používania 
názvov učební. Aula KU nesie názov Aula 
Jána Pavla II. a novozrekonštruované a vyba-
vené učebne 103 a 104 dostali pomenovanie 
poslucháreň Ladislava Hanusa a poslucháreň 
Antona Neuwirtha. Súčasne bolo posvätené aj 
Zdrojové centrum FF KU.

Ako nóvum v rámci otvorenia akademické-
ho roka sa o 13,00 hod. uskutočnilo stretnutie 
prvákov s vedením FF KU v Aule Jána Pavla II. 
Ukázalo sa, že ide o osožné stretnutie a v zalo-
ženej tradícii chce FF KU pokračovať.

Ing. Radislav Kendera
tajomník FF KU

Vznik novej fakulty KU
Pokračovanie z 1. strany

Na základe rozhodnutia Akreditačnej komisie 
vlády SR, po prerokovaní v Kolégiu rektora a schvá-
lení Akademickým senátom KU, rektor KU dňom 
1. 7. 2005 zriadil Fakultu zdravotníctva so sídlom 
v Ružomberku. Tá sa stala nástupníckou organi-
záciou pôvodného Ústavu zdravotníctva a sociálnej 
práce.

Prvé kontakty medzi vedením Katolíckej uni-
verzity a Ústrednou vojenskou nemocnicou v Ru-
žomberku sa začali v roku 2002, keď Katolícka 
univerzita požiadala o akreditáciu bakalárskeho 
štúdia v odbore ošetrovateľstvo a sociálna práca. 
Ústredná vojenská nemocnica bola vyzvaná na  prevzatie funkcie garanta  výučby 
ošetrovateľských a medicínskych blokov. Pedagogická fakulta Katolíckej univerzi-
ty v Ružomberku vytvorila podmienky pre vznik Ústavu zdravotníctva a sociálnej 
práce. Ministerstvo školstva SR po vyjadrení Akreditačnej komisie priznalo dňom 
1. 8. 2002 právo PF KU v Ružomberku konať štátne skúšky v študijnom odbore 
bakalárske štúdium ošetrovateľstva a sociálnej práce. V krátkom čase sa prejavil 
záujem ďalších regiónov Slovenska o možnosť zapojiť sa do výučbového procesu, 
a tak vznikli detašované pracoviská v Levoči, Poprade a Košiciach. Klinickými vý-
učbovými pracoviskami sú Ústredná vojenská nemocnica v Ružomberku, Fakult-
ná nemocnica L. Pasteura v Košiciach, Letecká vojenská nemocnica v Košiciach, 
Detská fakultná nemocnica v Košiciach, Vysokošpecializovaný odborný Ústav ge-
riatrický sv. Lukáša v Košiciach, Nemocnica s poliklinikou v Poprade, Nemocnica 
s poliklinikou v Levoči, Spišská katolícka charita v Spišskej Kapitule, Arcidiecézna 
charita v Košiciach, Farská katolícka charita v Ružomberku, v Poprade, v Levoči, v 
Spišskej Novej Vsi, ambulancie praktického lekára, ambulancie pre deti a dorast, 
ADOS.

K prvému stupňu vysokoškolského štúdia v odbore ošetrovateľstvo pribudol 
v tomto roku druhý stupeň – magisterské štúdium. Okrem magisterského štú-
dia fakulta zdravotníctva má priznané právo na rigorózne pokračovanie a právo 
udelovať akademický titul „doktor filozofie“. Fakulte bola priznaná akreditácia v 
odbore pôrodná asistencia na prvý stupeň vysokoškolského štúdia. Vzhľadom na 
dlhodobý zámer KU, na špecifické podmienky štúdia ošetrovateľstva, súčasne i 
na vzrastajúci počet študentov ošetrovateľstva a vôbec na náročnú koncepčnú 
spoluprácu s nemocnicami sa ukázala nutnosť vzniku samostatnej fakulty zdra-
votníctva.

Fakulta zdravotníctva musí predovšetkým rozvíjať vzdelávanie a vedecko-
-výskumnú činnosť v akreditovaných študijných odboroch. Študijný program 
jednotlivých študijných zameraní je moderný a kompatibilný so zahraničnými 
programami podobných smerov. Fakulta zdravotníctva má ideovú a obsahovú 
náplň stanovenú tak, aby absolventov pripravila na zdravotnícku prácu v moder-
nej spoločnosti.

Personálne obsadenie novej fakulty

Celkovo na FZ pôsobí 22 profesorov, 30 docentov, l60 odborných asisten-
tov. Vedenie fakulty má troch prodekanov, nimi sú h. doc. Ing. Karel Komárek, 
PhD., – prodekan pre vedu a výskum, h. doc. PaedDr. PhDr. Jozef Jurina, PhD., 
– prodekan pre zahraničné vzťahy, PhDr. Helena Kadučáková – prodekanka pre 
študijné záležitosti. Za predsedu Akademického senátu FZ bol zvolený MUDr. Jo-
zef Domenik, MPH, PhD. Fakulta má šesť katedier, a to katedru ošetrovateľstva 
– vedúci prof. MUDr. Josef Květenský, CSc., katedru pôrodnej asistencie – ve-
dúci prof. MUDr. Aleš Roztočil, CSc., katedru medicínskych vied – vedúci h.doc. 
MUDr. Oto Osina, PhD., katedru verejného zdravotníctva – vedúci MUDr. Jozef 
Domenik, MPH, PhD., katedru urgentnej medicíny a vojenského zdravotníctva 
– vedúci doc. MUDr. Bohuš Renker, CSc., katedru pastorálnej medicíny – vedúci 
PhDr. Vladimír Littva, PhD. Tajomníkom fakulty je Ing. Janka Husarčíková. Sek-
retariát dekana vedie Mgr. Mária Ilenčíková (sr. Carmel), študijné oddelenie Mgr. 
Jaroslava Horváthová, personálne oddelenie Mgr. Monika Olosová, sekretariát 
katedier Naďa Mastišová, informatiku Ing. Peter Kaman. Detašované pracoviská 
sú v Košiciach – koordinátor PhDr. PaedDr. Viera Simočková, v Poprade – koor-
dinátor PhDr. Zuzana Hudáková, v Levoči – koordinátor MUDr. Anna Remecká. 
Fakulta má 2350 študentov v dennej i externej forme štúdia.

doc. MUDr. Anton Lacko, CSc.
dekan Fakulty zdravotníctva KU
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Ubytovanie a stravovanie na KU

Možnosti ubytovania
Študenti  Katolíckej univerzity v Ružomberku majú možnosť 

byť ubytovaní v troch vlastných a v troch prenajatých interná-
toch. V tomto akademickom roku bolo ubytovanie pridelené pri-
bližne 830 študentom. Žiadosť o ubytovanie podalo 880 prvákov 
a 612 študentov 2. až 5. ročníka. Riaditeľka ubytovacích zariadení 
Ing. Moresová k tejto problematike uviedla: „Oproti vlaňajšku 
sme zaregistrovali väčší záujem o internátne ubytovanie. Kým 
v minulom roku o ubytovanie žiadalo 600 študentov nastupujú-
cich do 1. ročníka, v novom akademickom roku sa ich počet zvýšil 
takmer o tretinu.“

Od septembra našlo viac ako 60 vysokoškolákov podnájom aj 
v penzióne Nova na Žilinskej ceste, kde  mesačné nájomné dosa-
huje výšku 1 400 Sk.

V ostatných študentských domovoch KU platia ubytovaní 
mesačne tieto sumy nájomného:

MG 4. posteľová izba 1 200,-
 2. posteľová izba 1 300,-
Ruža 4. posteľová izba 1 200,-
 2. posteľová izba 1 300,-
C-blok  1 200,-
Texicom  1 400,-
D-blok  1 450,-
Rozdelenie študentov jednotlivých internátov je nasledovné:
MG prevažne dievčatá 1. ročníka
Ruža výlučne chlapci 1. až 5. ročníka
D-blok doktorandi a zamestnanci KU
C-blok výlučne dievčatá l. až 5. ročníka
Texicom výlučne chlapci 2. až 5. ročníka
Ikar výlučne dievčatá 2. až 5. ročníka
Nova výlučne dievčatá 2. až 5. ročníka
Ranč dievčatá, s možnosťou využitia 

 ubytovania iba na niektoré dni v týždni
Z dôvodu nedostatočnej kapacity ubytovacích priestorov sa 

uvažuje o rekonštrukcii a nákupe nového zariadenia.

Lepšie stravovanie?
Jedáleň na FF KU má  od tohto akademického roka nového 

prevádzkovateľa. Na základe výberového konania sa ním stala 
firma Konzek, s.r.o., sídliaca v Liptovskom Mikuláši. Zodpovedný 
vedúci firmy Konzek, pán Urban, nám poskytol zopár užitočných 
informácií, týkajúcich sa stravovacieho systému.
Všimli sme si, že máme krajšiu, ale zároveň menšiu je-
dáleň. Prečo tá zmena?
Čo sa týka veľkosti, tak tento stav by mal byť prechodný. Učebňa, 
ktorá je teraz v jedálni, sa po novom roku premiestni do nových 
priestorov, ktoré sú momentálne v rekonštrukcii. Naša firma má 
preto v pláne vyhovieť študentom a zriadiť v priestoroch terajšej 
jedálne študentskú reštauráciu.
Akú máte predstavu?
Chceli by sme zmeniť interiér. Máme v záujme zakúpiť sediace 
boxy a s nimi samozrejme, aj barový pult.
Aký sortiment chcete ponúkať?
V prvom rade teplé a studené nápoje a ak sa nám to podarí vyba-
viť, tak by nemalo chýbať ani pivo.
To znie zaujímavo, a čo sa týka otváracích hodín? 
V tomto smere chceme maximálne vyhovieť študentom. Chceli by 
sme to docieliť na základe dotazníkov, kde  študenti môžu vyjad-
riť svoje názory a, samozrejme, aj požiadavky. Tie sa môžu týkať 
aj jedálneho lístka.
Už aj nezainteresovaný si všimne tú veľkú zmenu týka-
júcu sa aj pestrého výberu jedla. Ako často budete meniť 
jedálny lístok?
Každý deň je na výber 6 druhov jedál plus polievka, ktorú si môžu 
študenti nabrať aj viackrát. Raz  mesačne sa mení celé menu.
Kde jedlo pripravujete?
Máme svoju vlastnú kuchyňu v priestoroch Tehelne na Bystrickej 
ceste. Odtiaľ stravu prepravujeme v thermoportoch, ktoré udržia 

teplotu jedla 8,5 hodiny.
Aká je súčasná cena lístka?
Celková cena je 65 Sk, z toho 20 Sk dotuje štát, zvyšnú sumu 
45 Sk si platia študenti sami.
Neplánujete cenu znížiť?
Možno sa vám tá cena zdá vysoká, ale jej zníženie by bolo na úkor 
kvality, a to nechceme. Do ceny je započítané aj pečivo a malé 
predjedlo /chrumky/. Budeme sa snažiť dodržiavať aj pitný re-
žim. Zatiaľ ponúkame čaj, no v krátkom čase chceme začať strie-
dať rôzne minerálky. Ak budú mať študenti záujem, sme ochotní 
ponúkať aj teplé večere, samozrejme za nižšiu cenu.
Zmenil sa systém objednávania obedov?
Možnosti objednávania sú viaceré. 

- prvá je klasická, deň vopred si študenti môžu vybrať z menu 
a opečiatkovať stravný lístok,

- druhá možnosť je telefonická objednávka; Najneskorší termín 
objednávky je 8.00 hod. daného dňa na tel. č. 044/435 3824.

A. M., J. H., K. M., Z. P.

Investičné akcie realizované KU v roku 2005

Pre rok 2005 sa vedenie KU v Ružomberku pri zostavovaní 
plánu investičných akcií a potrieb s plnou vážnosťou zaobera-
lo problematikou a možnosťami zabezpečiť pre  pedagogický 
proces  všetkých fakúlt KU primerané technické zázemie a pre 
ubytovanie študentov zvýšiť nedostatočnú ubytovaciu kapacitu 
ŠD KU.

1/ Ukončenie I. etapy rekonštrukcie budovy rektorátu KU na 
Námestí Andreja Hlinku. Druhá etapa rekonštrukcie objektu, 
t. j. rekonštrukcia podkrovia by mala byť realizovaná v prípade 
zabezpečenia finančných zdrojov podľa spracovanej projektovej 
dokumentácie v zimných mesiacoch roku 2005 do jari 2006.

2/ Výstavba auly TF KU v  Košiciach. Cieľom akcie je vý-
stavba viacúčelovej veľkokapacitnej učebne s kapacitou cca 
250 miest pre fakultu, na ktorej v súčasnosti študuje už viac 
ako 1 000 študentov. Výstavba bola v roku 2004 zaradená do 
strednodobého plánu rozvoja MŠ SR.

3/  Rekonštrukcia podkrovia kláštora SJ – PF KU 2. a 3. 
etapa. Predstavovala komplexnú prestavbu nevyužitých pod-
krovných priestorov. Rekonštrukciou boli vytvorené adminis-
tratívne priestory pre pedagógov PF KU s vlastnou plynovou 
kotolňou a sociálnymi zariadeniami. Celkovo bolo rekonštruk-
ciou vybudovaných 13 kabinetov.

4/ Rekonštrukcia bloku F na učebňový trakt FF KU. Kom-
plexnou rekonštrukciou objektu bývalej ZŠOS /bývalej DOŠ/ 
získa FF KU dôstojné priestory pre zabezpečenie pedagogic-
kého procesu a pracovného prostredia zamestnancom FF KU. 
Prístavbou k objektu budú vytvorené 3 garáže pre osobné autá a 
osobný výťah pre bezbariérový prístup na všetky podlažia.

5/  Rekonštrukcia budovy Katedry výtvarných umení PF 
KU. Predmetom boli stavebné úpravy interiéru objektu pod-
ľa požiadavky katedier výtvarného umenia, fyziky a biológie, 
cieľom ktorých bolo zriadiť ateliéry, učebne, ako i kabinety s 
primeraným technickým zázemím, sociálnymi zariadeniami, 
elektroinštaláciou počítačovou sieťou.

6/ Plynofikácia auly KU na Hrabovskej ceste. Zriadením 
samostatného plynového vykurovacieho systému sa zabezpečí 
počas vykurovacieho obdobia dostatočná teplota v aule.

7/ Rekonštrukcia časti ŠD blok C. V bloku C sa podstatne 
zvýši úroveň bývania vybudovaním jednoposteľových izieb s 
vlastným sociálnym zariadením a kuchynkou, prispôsobené na 
celoročné bývanie predovšetkým zahraničným študentom KU. 

8/  Prestavba vstupu do ŠD RUŽA. Boli realizované nevy-
hnutné stavebné úpravy vstupu do objektu ŠD RUŽA s cieľom 
znížiť tepelné straty prízemia budovy a odstrániť riziko poško-
denia zdravia, prípadne majetku KU deformovanou sklenou 
stenou vo vestibule budovy. 

Ing. Ján Chachalák
vedúci prevádzkovo-technického odboru KU 
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Verejné obstarávanie v každodennej praxi KU

Katolícka univerzita v Ružomberku ako konfesijná ve-
rejná vysoká škola je povinná pri svojej činnosti postupovať 
podľa osobitne stanovených postupov pri obstarávaní tova-
rov, uskutočňovaní stavebných prác alebo zabezpečovaní 
poskytovania služieb pre univerzitu. Tieto postupy podrobne 
ustanovuje Zákon č. 523/2003 o verejnom obstarávaní. Pri 
procese obstarávania sme povinní v zmysle uvedeného záko-
na uplatňovať princípy priehľadnosti pri výbere dodávate-
ľov, rovnakého zaobchádzania a nediskriminácie záujemcov 
v súťažiach a princípy hospodárskej súťaže pri dodržaní zá-
sad maximálnej hospodárnosti pri vynakladaní finančných 
prostriedkov. Všetky tieto skutočnosti podliehajú veľmi 
podrobnej a nekompromisnej kontrole, ktorú je oprávnený 
vykonávať centrálny Úrad pre verejné obstarávanie.

V každodennej praxi to znamená veľmi operatívne 
a rýchle rozhodnutia pri jednotlivých obstaraniach tovarov, 
prác alebo služieb, ktoré je nutné riešiť obyčajne vo veľmi 
krátkych časových intervaloch. Verejné obstarávanie na 
univerzite je realizované činnosťou osôb, ktoré vykonaním 
skúšky získali odbornú spôsobilosť na túto činnosť.

Postup verejného obstarávania na našej univerzite 
je určený vnútornou smernicou rektora č. 42/20/2005 
z 1. 6. 2005, kde sú podrobne stanovené právomoci jednot-
livých organizačných zložiek pri obstarávaní. Celkový proces 
obstarávania prebieha pri vzájomnej súčinnosti rektorátu 
a kvestorátu univerzity s jednotlivými organizačnými zlož-
kami univerzity. Pri obstarávaní tovarov, prác alebo služieb 
menšieho rozsahu túto činnosť realizujú pracovníci denno-
denne po vzájomných konzultáciách pri postupoch a pri 
výbere dodávateľov. Pri tovaroch a službách nad 500 000 
Sk a prácach nad 2 000 000 Sk (cena bez DPH) sme povinní 
obstarávanie realizovať prostredníctvom odborne spôsobi-
lých osôb vo Vestníku verejného obstarávania, podľa vzorov 
stanovených Vyhláškou Úradu pre verejné obstarávanie. Pri 
tomto spôsobe obstarávania musíme postupovať dostatočne 
predvídavo a v značnom časovom predstihu, keďže tento po-
stup je administratívne a časovo – vzhľadom na pevne sta-
novené termíny pri jednotlivých úkonoch – veľmi náročný.

Ing. Katarína Slašťanová
referát verejného obstarávania KU

Viem, čo je to personálne oddelenie?

Základom názvu tohto oddelenia tvorí persona, teda osoba. Sta-
rostlivosť o osoby, resp. zamestnancov tvorí hlavnú pracovnú náplň  
personálneho oddelenia. Je to starostlivosť od nástupu zamestnanca 
do pracovného pomeru až po jeho výstup: od založenia jeho osobného 
spisu až po splnenie poslednej povinnosti, ktorou je úhrada poslednej 
mzdy...

S personálnym oddelením prichádzajú do styku zamestnanci ešte 
pred nástupom do zamestnania, pri prejavení svojej vôle pracovať 
v našej organizácii, a to podaním svojej žiadosti o prijatie.  Mnohí 
tak robia osobne. Preto komunikácia s potenciálnymi zamestnan-
cami, či už ústna alebo písomná je každodennou záležitosťou tohto 
oddelenia.

Personálne oddelenie je zodpovedné aj za zverejnenie výberového 
konania v prípade jeho vypísania, za jeho realizáciu a priebeh. Od  
vystavenia pozvánok až po odoslanie oznámenia o výsledku.

Na personálnom oddelení prebieha aj spracovanie miezd zamest-
nancov. Z toho vyplýva plnenie zákonných povinností v zmysle plat-
nej legislatívy voči iným organizáciám. Sú to napríklad úrady práce, 
sociálnych vecí a rodiny, daňové úrady, sociálna poisťovňa, zdravotné 
poisťovne, štatistické úrady, ministerstvo školstva. Styk s týmito in-
štitúciami prebieha osobne, písomne alebo elektronicky, a to podľa 
druhu a účelu odovzdávaných informácií a taktiež podľa platných 
zákonných predpisov.

Tak ako univerzita rastie, s pribúdaním nových fakúlt, katedier a 
pracovísk, narastajú aj pracovné povinnosti tohto oddelenia. Pretože 
počet zamestnancov je priamoúmerný práci tohto oddelenia. 

Bc. Iveta Bajčiová
vedúca personálneho oddelenia KU

Ekonomický odbor KU informuje

Na ekonomickom odbore Katolíckej univerzity v Ružomber-
ku (ďalej KU) v súčasnosti pracujú 4 pracovníčky. Organizačne je 
odbor začlenený pod úsek kvestora KU.

Ekonomický odbor zabezpečuje neviditeľnú, ale pre hospo-
dársky chod univerzity dôležitú agendu.  Počas 5 rokov existencie 
KU nedošlo k meškaniu výplat miezd zamestnancom a iných 
platieb. 

Činnosť ekonomického odboru zahŕňa:

1. komplexné zabezpečovanie účtovnej agendy – účtovanie 
dodávateľských faktúr, vystavovanie a účtovanie odbera-
teľských faktúr, komplexné vedenie pokladničnej agendy 
(hotovosti finančných prostriedkov), likvidácia cestovných 
účtov, zúčtovanie poskytnutých preddavkov...

2. komplexnú evidenciu hnuteľného a nehnuteľného majet-
ku KU, evidovanie jeho prírastkov a úbytkov, inventarizá-
cia majetku...

3. komplexné zabezpečenie prác súvisiacich s realizáciou 
Štátnej pokladnice (realizácia platobného styku, finančné 
plánovanie výdavkov KU, úhrady miezd zamestnancom 
KU na ich osobné účty, úhrady štipendií študentom...

4. vypracovanie štatistických  a ekonomických výkazov, da-
ňových priznaní a hlásení  za KU ako celok predovšetkým 
na Ministerstvo školstva  SR, Štatistický úrad, Daňový 
úrad, Štátnu pokladnicu...

5. metodickú a odbornú pomoc organizačným zložkám KU.

Veľmi dôležitá sa javí aj kontrolná činnosť – odborní ekono-
mickí pracovníci na fakultách nesmú byť pod iným vplyvom, než 
je odborný, zákonom stanovený postup.

Činnosť ekonomického odboru bola ovplyvnená výraznými 
legislatívnymi zmenami, ktorými KU prechádzala a ktoré mali 
dopad na organizáciu práce tohto odboru:

1. v roku 2002 prijatím nového vysokoškolského zákona, keď 
sa KU stala verejnou vysokou školou;

2. v roku 2004 prechod na systém Štátnej pokladnice.

V roku 2006 nás čaká ďalšia podstatná zmena, keď KU prejde 
na nový ekonomický software „SOFIA“, ktorý zavádza MŠ SR 
priebežne na väčšinu vysokých škôl.

Ing. Anna Jurčová
vedúca ekonomického odboru KU

V mesiacoch júl, august a september
oslávili životné jubileá:

prof. ThDr. František Dlugoš, PhD. (PF KU)

Mgr. Peter Dvorský (knižnica KU)

Anna Gracíková (kvestorát KU)

Ing. Katarína Hýravá (PF KU)

prof. ThDr. Ľubomír Stanček, PhD. (rektorát KU) 

SRDEČNE BLAHOŽELÁME !
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Prví študenti KU na štúdiu aj v USA

Katolícka univerzita v Ružomberku vstúpila do ďalšieho 
akademického roka i v oblasti zahraničných vzťahov a mobilít 
s úsilím o ich prehĺbenie a zintenzívnenie. V predchádzajúcom 
akademickom roku sa v rámci programu Socrates/Erasmus   
uchádzalo o mobility 11 študentov, z ktorých ôsmi napokon mo-
bilitu realizovali na nasledovných univerzitách:
- 4 študenti na Universität Passau,
- 2 študenti na Katholische Universität Eichstätt – Ingolstadt,
- 2 študenti na LUMSA University of ROME.

Na učiteľskej mobilite sa v akademickom roku 2004/2005 
zúčastnili štyria naši pedagógovia na nasledovných univerzitách: 
LUMSA University of Rome, Universität Passau, Religionspä-
dagogische Akademie der Diözese Graz a  Akademia im. Jana 
Dlugosza w Czestochowie.

Pre akademický rok 2005/2006 pripravilo oddelenie pre 
zahraničné vzťahy plán, podľa ktorého dôjde k závažnému na-
výšeniu počtu mobilít tak pre oblasť odchádzajúcich, ako aj pre 
oblasť prichádzajúcich študentov a učiteľov. Na vycestovanie za 
štúdiom do zahraničných krajín sa pripravuje 14 – 16 študentov 
a viac ako dvadsať pedagógov našej univerzity. Porovnateľný je 
i očakávaný počet prichádzajúcich zahraničných študentov a uči-
teľov na KU v Ružomberku. V ZS 2005/2006 sú na mobilite na 
PF štyri študentky z UJEP v Ústí nad Labem. V letnom semestri 
sa už zabezpečuje príchod jedenástich študentov na našu FF a 
PF z KU v Lubline. Takémuto nárastu bola v predchádzajúcom 
období podriadená i intenzita vytvárania zahraničných bilate-
rálnych dohôd, ale aj zahraničných pracovných ciest. Prioritnou 
témou sa v tomto kontexte stala spolupráca s krajinami V4, kde 
čo sa týka jazykovej kompetentnosti a vzájomnej príbuznosti, sú 
podmienky na medzinárodnú spoluprácu najvhodnejšie.

Zahraničné vzťahy KU v Ružomberku s univerzitami v USA 
dosiahli v tomto kalendárnom roku ďalší rozmer. Okrem akade-
mickej spolupráce reprezentovanej akademickými funkcionármi 
univerzity, taktiež okrem vedecko-výskumných projektov a ak-
tivít /Katedra filozofie FF/, účasti na konferenciách a stážach 
/Katedra anglického jazyka a literatúry FF/, oddelenie pre 
zahraničné vzťahy vytvorilo priestor pre jednosemestrálne štú-
dium dvoch našich študentov Veroniky Tužinskej /FF/ a Juraja 

Gregora /PF/ na Florida Gulf Coast University vo Fort Mayers na 
Floride. Mobilita tohto typu je však organizačne veľmi náročná 
– najmä s ohľadom na jej finančné zabezpečenie, ktoré je v USA 
saturované predovšetkým z povinného školného. I v tomto mo-
mente je nutné vyjadriť poďakovanie priateľom, ktorých má 
naša Katolícka univerzita v zámorí v osobách Dr. Petríka a prof. 
Rokusek.

Najdôležitejšou udalosťou začínajúceho sa akademického 
roka 2005/2006 bola účasť rektora KU v Ružomberku, mim. 
prof. Borisa Banáryho, prorektorov prof. Stančeka, Dr. Mikuláša 

a prodekana FF Dr. Kunu na medzinárodnom sympóziu katolíc-
kych univerzít, ktoré sa uskutočnilo na prelome mesiacov sep-
tember a október 2005 v Ostrihome v Maďarsku pod názvom The 
Position and Challenge of the Central-Eastern European Catholic 
Universities. Prednášky rektora univerzity prof. Banáryho a prof. 
Stančeka Spiritual and Pastoral Care at the Catholic University 
in Ružomberok a Dr. Mikuláša The Role of Internationalization 
and the Catholic University in Ružomberok participovali na 
zvýraznení formujúcej sa štruktúry katolíckych univerzít vo ver-
tikále Lublin – Ružomberok – Budapešť, ku ktorým sa postupne 
pridávajú katolícke vysokoškolské inštitúcie Chorvátska a Ukra-
jiny. Jedna z takzvaných „veľkých“ univerzít v USA, University of 
Notre Dame, Ind. mala na tomto sympóziu tiež svoje zastúpenie 
najmä prostredníctvom prof. McAdamsa, ale aj ďalších vedecko-
-výskumných pracovníkov. 

Jedným z priamych výsledkov rozvíjajúcich sa zahraničných 
vzťahov na KU v Ružomberku je aj medzinárodná konferencia 
Bioethics Challenges of the Present Times, ktorá sa uskutoční 11. 
novembra za účasti hostí zo Spojených štátov, EU – Bruselu, ale 
aj niektorých zástupcov z už spomínaných katolíckych univerzít 
strednej Európy /viac informácií na www.ku.sk/.

PhDr. Dalibor Mikuláš
prorektor KU pre zahraničné vzťahy a mobility

Aktuality Erasmus/Socrates

V akademickom roku 2005/2006 sa na programe Sokrates/
Erasmus podieľa 20 verejných vysokých škôl. V stratégii rozvoja 
mobility v porovnaní s predošlými rokmi nenastali  významnejšie 
zmeny. Mobilita študentov a učiteľov patrí k decentralizovaným 
aktivitám, ktoré spravuje Národná kancelária programu Sokra-
tes.

Mobilita sa môže realizovať v období platnosti zmluvy, pod-
písanej v júli 2005 medzi Národnou kanceláriou v Bratislave 
a Katolíckou univerzitou v Ružomberku. Aktivity v jej rámci 
– mobilita študentov, mobilita učiteľov a organizácia mobilít tým 
spadá do obdobia 1. 7. 2005 – 30. 9. 2006.

Katolíckej univerzite v Ružomberku v rámci Socrates/
Erasmus bol pre akademický rok 2005/2006 pridelený finančný 
obnos, ktorým pokryje náklady na semestrálne študijné pobyty 
pre  14 študentov, z toho 3 sú na mobilite už v ZS 2005/2006, a to 
dvaja na KU Lublin a jeden na Religionspädagogische Akademie 
der Diözese Graz. Ostatní mobilitu zrealizujú v LS 2005/2006 
na nasledovných univerzitách: Katolicki Uniwersytet Lubelski, 
Akademia im. Jana Dlugosza w Czestochowie, Karlova univerzita 
v Prahe, Univerzita J. E. Purkyně v Ústí nad Labem, Ostravská 
univerzita v Ostrave, Jihočeská univerzita v Českých Budějovi-
cích, Katholische Universität Eichstätt – Ingolstadt, Universität 
Passau, Katholieke Universiteit Leuven, Lumsa University of 
Rome.

Najväčší záujem našich študentov o štúdium je už tradične na 
univerzite v Passau, Katholische Universität Eichstätt, ale aj na 
UJEP v Ústí nad Labem a na uvedených poľských univerzitách.

V ZS 2005/2006 sú u nás na mobilite (na PF KU) 4 študentky 
z UJEP v Ústí nad Labem. 

Mobilita učiteľov v akademickom roku 2005/2006 sa usku-
toční na Univerzite Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem, 
Ostravskej univerzite, Univerzite M. C. Sklodovskej v Lubline, 
na KU Lublin, Akademii Pedagogicznej v Krakowe, Akademii 
im Jana Dlugosza v Czestochowie, Universität Passau a Lumsa 
University of Rome. O mobilitu prejavilo záujem 22 vyučujúcich. 
Našou snahou je umožniť vycestovať všetkým prihláseným, a pre-
to bol grant na MU rozdelený tak, aby sa jej títo mohli zúčastniť.

Dominika Surová
referát pre zahraničné vzťahy

ZAHRANIČNÉ VZŤAHY NA ZAČIATKU NOVÉHO AKADEMICKÉHO ROKA

Študenti KU medzi krajanmi v Česko-slovenskom klube
na Floride
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Končí rok eucharistie a začína nový školský rok

Otvárame nový školský rok a to sa deje v závere roka Eu-
charistie. Tým je smerovanie našich myšlienok pre túto chvíľu 
i nasledujúce mesiace upriamené a orientované. Eucharistická 
úcta zahŕňa najskromnejšie slávenia až po národné a svetové eu-
charistické kongresy. Eucharistické kongresy poriada Cirkev na 
univerzálnej a národnej i miestnej úrovni. Pozostávajú z prípra-
vy, slávenia samotného kongresu a z pokongresového obdobia 
uživotňovania záverov. Kongres je teda kontinuálnym 
podujatím cirkvi univerzálnej a miestnych cirkví. Rok 
Eucharistie sa pomaly ukončí Synodou biskupov v ok-
tóbri t. r. Pozvanie „sláviť, adorovať a kontemplovať 
veľké tajomstvo eucharistie“ však ostáva. Dať sa Kris-
tovi bez výhrady. Eucharistická zbožnosť je prijímanie 
milosti pre život skrze Krista, s Kristom a v Kristovi.

Denne zasadáme k stolu Eucharistie. Pohľad Kris-
tov na nás, do očí je zblíženie s ním. A od tohto stola 
spolu s Kristom všímame si všetkých, ktorí tam sú 
(okruh pôsobiska – profesori, študenti, zamestnanci, 
okruh príbuzenstva, okruhy ďalšie... všetky), ba i tých, 
ktorí tam nie sú, i s ľudstvom na globálnej i miestnej 
úrovni. Slovo Božie, život počúvaného Evanjelia a pri-
jatá Eucharistia nás menia. A On je Ten, ktorý mení 
svet k lepšiemu.

Môžeme si dať otázku: rok Eucharistie, Eucharis-
tia, teda prijímanie Krista, má dostatočný vplyv na 
naše univerzitné spoločenstvo? Na naše vzťahy, na ve-
decký a pedagogický proces, na riadenie, na štúdium, 
na ekonomiku? O tom je rok Eucharistie na akademic-
kej úrovni.

Ježiš v Eucharistii, nevýslovné tajomstvo lásky, trpezlivo vyč-
káva v chrámoch, povoláva a upevňuje v našej povinnosti. Tak sa 
život a práca stávajú posvätnými.

Osobná a pracovná úroveň. Vzťah s Ježišom prenikne každé 
slovo, čin a každý poryv citu. Človek sa stane originálne odvážny, 
aj keď toľkí s presvedčivou ľahostajnosťou podrobujú sa niveli-
začnému trendu.  

Príklad: Domenico Del Rio napísal knihu Karol Veľký. Opi-
suje pápeža, ktorý „sa ponára do Boha“, „do modlitby“ a „celé 
hodiny zostáva nehybný a stratený v rozjímaní“, ktorý „túži po 
Bohu“. Jeho myšlienky sú odlišné od myšlienok väčšiny súčasní-
kov, sú väčšie“. Prvý zvolal predstaviteľov náboženstiev do Asisi 
k modlitbám za svetový mier.

V jubilejnom roku 2000 prosil o odpustenie hriechov a zloči-
nov, ktorých sa v predchádzajúcich storočiach kresťania dopus-
tili. V Koloseu pripomenul bolesť obetí svedkov viery minulého 
storočia. So svojím fyzickým utrpením cestoval po svete účastný 
nielen na bolesti ľudí, ale i na ich vykúpení.

Spolupráca, spoločenstvo, akademický svet katolíckej 
univerzity

V súvislosti s Bolognským procesom integrácie vysokoškol-
ských štúdií Svätá stolica dostala pozitívne hodnotenie na štyri 
úlohy – prehodnotenie mechanizmov kontroly kvality; správne 
používanie kreditového systému; vytvorenie centrálnej databázy 
a aktívnu participáciu študentov na tomto procese. Odporúča 
implementáciu trojcyklového štúdia bez výnimky. Priorita aka-
demického výskumu, zvlášť pri štúdiu tretieho cyklu (doktorát); 
mobility študentov ako aj akademických a iných zamestnancov.

Kongregácia žiada od každej fakulty už v akademickom roku 
2005 – 2006: vytvoriť efektívne pravidlá a procedúry potrebné na 
garanciu kvality, prvá zodpovednosť je na samotnej fakulte, ktorá 

má mať smernice a procedúry na pravidelnú kontrolu (akade-
mické programy, počet učiteľov, hodnotenie vyučovania, veľkosť 
a používanie knižnice, zápis, vnútorné vzťahy atď.), vytvoriť ko-
misiu na naštartovanie procesu sebahodnotenia. Preto pripravila 
niekoľko smerníc pre interné sebahodnotenie cirkevnej fakulty. 
Dôvody: získať podrobné objektívne poznanie účinnosti svojej 
práce, a pripraviť databázu pre vznik hodnotiacej agentúry 

Smernice pre interné hodnotenie:
a) Treba zriadiť komisiu, ktorej šéf a členovia budú menova-

ní rektorom univerzity alebo dekanom fakulty. Je na ich 
zodpovednosti, aby sa uistili, že na tejto činnosti budú 
mať účasť aj zástupcovia študentov. Výsledky sebahodno-
tenia majú byť zverejnené.

b) Hlavné oblasti hodnotenia: študijné a výskumné progra-
my; učitelia; študenti; vedenie a administrácia; komuni-
kácia.

c) Upriamiť pozornosť na štúdium a výskum jednotlivcov, 
skupín a potom na fakulty resp. univerzitu ako celok; 
zvlášť to, čo sa publikuje v monografiách, spoločných 
dielach, článkoch v špecializovaných časopisoch, ako aj na 
prednáškach na kongresoch a seminároch.

d) Hodnotiť aj profil každej akademickej disciplíny. Pravi-
delne sa majú hodnotiť učitelia, kvalita prípravy a profesi-
onálny rast. Normy pre riadenie fakulty musia byť presné, 
známe a kontrolované pravidelne.

e) Knižnica je veľmi dôležitá, a preto má byť pravidelne hod-
notený rast jej zbierok, dostupnosť a používanie.

f) Formácia študentov je centrálnym komponentom seba-
hodnotenia. 

g) Úroveň služieb iným cirkevným inštitúciam
h) Zozbierané informácie a výsledky majú byť publikované 

v správe, ktorá má byť pravidelne poskytnutá všetkým za-
interesovaným stranám. Má byť tiež zaslaná kongregácii.

Nové veci nemôže robiť iný, iba ten, kto je vždy nový, a tu 
je naša spirituálna zanietenosť predpokladom odborného rastu 
kvality. Kto je vedený novou, potrebnou milosťou, má na nové 
nebezpečie a zlo nové lieky, vyplývajúce z nemenného zdroja, 
ktorým je Evanjelium.

Právom sa teda očakáva nová škola, nové umenie, nová poli-
tika, nová ekonomika, nová spoločnosť. Škola začína narodením 
a trvá do smrti. A ak sme sa naučili, že študovať treba neustále, 
možno vieme to najdôležitejšie. Všetci sa učíme modliť a potom 
pracovať, hlavne na sebe, a byť novým človekom. A tu i učiteľ i 
študent sme v jednej lavici a chceme prispievať, aby škola, ume-
nie, ekonómia, politika a každá oblasť života šírili príjemnú vôňu 
na Božiu slávu.

prof. ThDr. Ing. Anton Konečný, PhD.
dekan Teologickej fakulty KU

Ja som chlieb života. Kto prichádza ku mne, 
nikdy nebude hladovať, a kto verí vo mňa, nikdy 

nebude žízniť.

(Jn 6, 35)
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Duchovné vlastníctvo

V Bruseli už tristo rokov ľudia mohli vidieť a obdivujú aj 
dnes 53 centimetrov vysokú sochu „cikajúceho chlapca“ (na 
obr.). Manneken Pis – ako ho volajú – toho za tie roky nacikal 
dosť, ale aj tak nenarástol. Je to normálne, pretože každý vie, že 
socha nerastie.

Ale keď 46-ročná Madonna povie, že až teraz prvý raz v ži-
vote vie, čo je to dávať na prvé miesto iného než seba (to myslela 
na svoju rodinu), to normálne nie je. 

Neobjavujme už objavené, aby sme zakryli svoju nečinnosť 
a neochotu poďakovať. Po filmoch sa na plátne objavujú titulky. 
Sú potrebné nielen pre informáciu diváka o jeho protagonistoch 
a technike, ale aj pre zachovanie autorského práva.

Autorský zákon platí aj v akademickej oblasti. Hoci tu za 
použité myšlienky nikto neplatí, platí povinnosť pri ich použití 
uviesť autora a zdroj. Autori kvalifikačných prác vedia o tom 
svoje. Aj tak autorské právo niekoľko rokov po smrti autora 
zaniká.  Duchovné vlastníctvo sa stáva spoločným.

Nikto však nemôže vymazať a poprieť fakt, že aj na spoloč-
nom duchovnom vlastníctve stavajú nástupcovia tých, ktorí po-
sunuli svojou prácou a dielom poznanie a umenie vpred. Preto 
komicky vyznie chovanie sa člena akademickej obce, ktoré budí 
dojem, že Pytagorovu vetu vymyslel práve on cestou do práce. 
Nielen komicky, ale aj tragicky. Pri snahe o skutočnú pokoru 
študenta alebo učiteľa necestujme do antiky. Aj za mladou 
desaťročnou univerzitou ako je naša, je dosť obiet, práce, potu 
a profesionality, na ktorej my ostatní staviame podobne ako 
matematici na Pytagorovi. Je nesprávne, ak sa na slávnostiach 
univerzity zabudne na ľudí, ktorých práca sa stala vlastníctvom 
ich nástupcov. Ak aj nepatríme do pozývacích výborov, aspoň 
si neprivlastňujme výsledky iných. Začiatok tohto akademic-
kého roka tiež začína žiť na hodinách štúdia a práce všetkých 
v minulosti. Toto si vážme. V snahe urobiť niečo lepším sa ne-
tvárme ako objavitelia a dobyvatelia, ale načúvajme iným. Tak 
prekonáme samých seba a porastieme. Neostaňme na úrovni 
„cikajúceho chlapca“ a ostentatívnej speváčky.

ThDr. Juraj Spuchľák
prodekan Teologickej fakulty KU

MOST – dialógom k spoločenstvu 

V novom akademickom roku sa Univerzitné pastoračné 
centrum Jána Vojtaššáka (UPaC) rozhodlo obnoviť vydávanie 
časopisu MOST. Úlohou tohto dvojtýždenníka je prehĺbiť infor-
movanosť o činnosti UPaC a jeho novozriadených a tradičných 
pravidelne organizovaných duchovných, kultúrnych, športo-
vých a spoločenských podujatiach.

Časopis nechce šíriť len informáciu, ale aj formáciu. Chce 
nám i vám umožniť aktívne sa zapájať do spoločenstva mladých 
na našej univerzite. Aby v nás mohli dozrievať hodnoty, potre-
bujeme rásť v dialógu. Obraciame sa na vás – prvákov i starších 
študentov i pedagógov a pozývame vás k spolupráci dialógom. 
Svoje príspevky a články môžete posielať na našu mailovú 
adresu upc@ku.sk alebo priniesť osobne do kancelárie UPaC 
v budove Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity. Vyjadrite 
svoje postrehy a nápady! Každá konštruktívna kritika je vítaná. 
Pomôžte nám rásť. Vytvárajme MOSTy. 

Katarína Naďová

Prvé obhajoby dizertačných prác na PF KU

Dňa 29. 09. 2005 sa na pôde Pedagogickej fakulty Kato-
líckej univerzity v Ružomberku uskutočnili prvé obhajoby di-
zertačných prác. PaedDr. Miriam Matejová a PadDr. Mgr. art. 
Zuzana Zahradníková zavŕšili 3-ročné doktorandské štúdium 
v študijnom programe didaktika hudby študijného odboru od-
borová didaktika. 

Pani PaedDr. Miriam Matejová predstavila svoju dizertačnú 
prácu Jozef Chládek a jeho klavírne skladby z pohľadu ich vyu-
žitia v pedagogickom procese na KU. Školiteľom pani Matejovej 
bol doc. PhDr. Boris Banáry, CSc., m. prof. KU, rektor KU.

Pani PaedDr. Zuzana Zahradníková prezentovala dizertač-
nú prácu Organové symfónie v tvorbe C. Francka, A. Guilman-
ta, Ch. M. Widora a L. Vierna, ktorú začala písať pod vedením 
prof. zaslúžilého umelca Ivana Sokola. Po smrti prof. Sokola bol 
odborovou komisiou schválený nový školiteľ prof. PhDr. ThDr. 
Amantius Akimjak, PhD.

Na obhajobách dizertačných prác sa zúčastnili poprední 
odborníci hudobnej vedy na Slovensku – prof. PhDr. Jozef 
Raninec, CSc.; prof. Mgr. art. Felix Belo, CSc.; prof. PhDr. Ele-
onóra Baranová, CSc.; doc. PhDr. Boris Banáry, CSc., m. prof. 
KU; prof. PhDr. ThDr. Amantius Akimjak, PhD.; doc. PaedDr. 
Milan Pazúrik, CSc.; doc. Mgr. art. Irena Medňanská, CSc.; doc. 
Mgr. art. Ľudmila Kojanova, ArtD.; h. doc. ThDr. ArtLic. Rasti-
slav Adamko, PhD.

Obom úspešným doktorandkám srdečne blahoželáme!
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Práca ÚIKT KU

V polovici minulého roku vznikol na KU Ústav informač-
ných a komunikačných technológii (ÚIKT). Jeho cieľom je 
metodicky riadiť pracovisko pre knižničné a komunikačné čin-
nosti, zabezpečovať údržbu a prevádzku služieb informačných 
a komunikačných technológii na KU a metodicky usmerňovať 
oddelenia IKT na jednotlivých fakultách. V súčasnosti má 3 
zamestnancov. Sú to: ThLic. Ing. Anton Babják, Mgr. Peter 
Servanský a Ing. Karol Vorek.

ThLic. Ing. Anton Babják, riaditeľ ÚIKT


